

## В рамках программы Рухани жаңғыру

Как известно, с нынешнего года Казахстан приступил к реализации третьей модернизации страны. Главная её цель – вхождение в число 30 передовых стран мира на базе выполнения плана нации.

До этого наша страна осуществила первую модернизацию, создав независимое государство. Затем приняв Стратегию-2030 и построив Астану, Казахстан вошел в число 50 развитых стран – это результаты второй модернизации.

Все это я привожу для того, чтобы показать взаимосвязь и преемственность государственной политики, нацеленной на системное и последовательное эволюционное развитие Казахстана.

Сегодня, уже в рамках третьей модернизации страны будут осуществляться три модернизационных процесса: политическая реформа, создание новой модели экономического роста и модернизация общественного сознания.

В последние десятилетия мы часто слышим о случаях вторжения в жизнь какой-либо страны чуждой системы ценностей, разрушающей устоявшуюся культурную среду. Идеология становится инструментом давления и оружием, от которого гибнут, обращаются в руины и хаос ранее экономически развитые государства.

Чтобы противостоять разрушительному внешнему влиянию, каждая страна ищет собственный способ выработать свой «национальный иммунитет».

В Казахстане разработана стратегия, в которой помимо всего прочего, ставка делается на осмысление истории страны и традиционных духовных ценностей казахстанского народа. Эта стратегия освещена в программной статье Главы государства Н. Назарбаева «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру. Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».

Главная цель этой статьи – на основе взаимодействия государства и гражданского общества возродить духовность в целом.

Глава государства отмечает верховенство духовного развития в иерархии модернизаций и выделяет 6 направлений модернизации общественного сознания:

### 1. Конкуренентоспособность.

Особенность завтрашнего дня в том, что именно конкурентоспособность человека, а не наличие минеральных ресурсов, становится фактором успеха нации.

Поэтому любому казахстанцу, как и нации в целом, необходимо обладать набором качеств, достойных XXI века. Президент выделил такие факторы, как компьютерная грамотность, знание иностранных языков, культурная открытость.

Поэтому и программа «Цифровой Казахстан», и программа трехязычия, и программа культурного и конфессионального согласия – это часть подготовки нации (всех казахстанцев) к жизни в XXI веке. Это часть нашей конкурентоспособности.

### 2. Прагматизм.

Президент пояснил: «Прагматизм означает точное знание своих национальных и личных ресурсов, их экономное расходование, умение планировать свое будущее.

Это противоположность расточительности, кичливости, жизни напоказ. Культура современного общества – это культура умеренности, культура достатка, а не роскоши, это культура рациональности.

Умение жить рационально, с акцентом на достижение реальных целей, на образование, здоровый образ жизни и профессиональный успех – это и есть прагматизм в поведении.

Нам нужны ясные, понятные и устремленные в будущее установки. Такой установкой может быть ориентация на достижение конкретных целей с расчетом своих возможностей и пределов как человеком, так и нацией в целом.

Век радикальных идеологий прошел. Реализм и прагматизм – вот лозунг ближайших десятилетий.

### 2. Сохранение национальной идентичности.

Наши национальные традиции и обычаи, язык и музыка, литература и свадебные обряды, – одним словом, национальный дух, должны вечно оставаться с нами.

Мудрость Абая, перо Ауэзова, проникновенные строки Джамбула, волшебные звуки Курмангазы – это только часть нашей духовной культуры.

Но модернизация состоит и в том, что ряд архаических и не вписывающихся в глобальный мир привычек и пристрастий нужно оставить в прошлом.

Это касается и такой особенности нашего сознания, как региональное разделение единой нации, кумовство и т.д.

По словам Президента, задача сегодня в том, чтобы понять два непреложных правила.

Первое. Никакая модернизация не может иметь место без сохранения национальной культуры.

Второе. Чтобы двигаться вперед, нужно отказаться от тех элементов прошлого, которые не дают развиваться нации.

#### 4. Культ знания

Глава государства отметил, что технологическая революция ведет к тому, что в ближайшие десятилетия половина существующих профессий исчезнет. Такой скорости изменения профессионального облика экономики не знала ни одна эпоха.

И мы вступили в эту эпоху. В таких условиях успешно жить сможет только высокообразованный человек, который может относительно легко менять профессию именно благодаря высокому уровню образования.

Поэтому Казахстан сегодня в числе самых передовых стран мира по доле бюджетных расходов на образование.

Каждый казахстанец должен понимать, что образование - самый главный фактор успеха в будущем. В системе приоритетов молодежи образование должно стоять первым номером.

#### 5. Эволюционное, а не революционное развитие Казахстана.

Как сказал Президент, весь XX век прошел под знаком революционных потрясений. Каждый народ извлекает свои уроки из истории, для нашего народа они во многом трагические, но есть и позитивные.

Сегодня мы должны ясно понимать уроки истории. Эпоха революций не прошла. Они сильно изменились по форме и содержанию, обретают отчетливую национальную, религиозную, культурную или сепаратистскую окраску. Но в подавляющем большинстве случаев все кончается насилием и экономическим крахом.

Вся наша недавняя история говорит прямо и недвусмысленно: только эволюционное развитие дает нации шанс на процветание. В противном случае мы снова попадем в исторический капкан.

#### 6. Открытость сознания.

Глава государства поясняет: «Открытость сознания означает три особенности сознания: во-первых, понимание того, что творится в большом мире, что происходит вокруг твоей страны, что происходит в твоей части планеты.

во-вторых, открытость сознания – это готовность к переменам, которые несет новый технологический уклад. Он изменит в ближайшие 10 лет огромные пласты нашей жизни – работу, быт, отдых, жилище, способы человеческого общения. Нужно быть готовым к этому».

в-третьих, способность перенимать чужой опыт, учиться у других. Две великие азиатские державы, Япония и Китай – классическое воплощение этих способностей.

Открытость и восприимчивость к лучшим достижениям, а не заведомое отталкивание всего «не своего» – вот залог успеха и один из показателей открытого сознания. Таким образом, три компонента-сохранение собственной уникальной культуры, открытость всему новому и уважение к ценностям других народов - формируют основы культурного кода казахстанской нации.

На этих вопросах остановился Президент в своей 1 главе «О национальном сознании в 21 веке.

Вторая глава «Повестка дня на ближайшие годы» программной статьи Н. Назарбаева - это план действий, который определяет пути развития Казахстана на долгие годы.

Президент озвучил ряд конкретных проектов по модернизации общественного сознания.

Первый проект: это поэтапный переход казахского языка на латиницу.

По словам Н. Назарбаева, мы очень бережно и тактично подошли к этому вопросу. Здесь нужна спокойная поэтапность. И мы готовились к этому с осторожностью все годы Независимости.

История графики казахского языка имеет глубокие корни.

История изменения алфавита казахского языка определялась в основном конкретными политическими причинами.

В декабре 2012 года в своем ежегодном Послании народу Казахстана «Казахстан-2050» Глава государства сказал: «Нам необходимо с 2025 года приступить к переводу нашего алфавита на латиницу».

Это означает, что к 2025 году делопроизводство, периодические издания, учебники и все остальное мы начинаем издавать на латинице.

А сейчас приступим к подготовке начала перехода на латинский алфавит.

Переход на латиницу также имеет свою глубокую историческую логику. Это и особенности современной технологической среды, и особенности коммуникаций в современном мире, и особенности научно-образовательного процесса в XXI веке.

Поэтому 2025 год не за горами, и Правительству нужно иметь четкий график перехода казахского языка на латиницу.

В наших школах все дети изучают английский язык. Это – латиница. То есть для молодежи не будет проблем.

Второй проект «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке» по общественным и гуманитарным наукам.

Суть его состоит в следующем: мы должны создать условия для полноценного образования студентов по истории, политологии, социологии, философии, психологии, культурологии, филологии. Необходимо восстановить гуманитарные кафедры в ВУЗах страны. Нам нужны не просто инженеры и медики, но и люди, хорошо понимающие современность и будущее.

Нам нужно перевести в ближайшие годы 100 лучших учебников мира с разных языков по всем направлениям гуманитарного знания на казахский язык и дать возможность нашей молодежи учиться по лучшим мировым образцам. Уже в 2018/2019 учебном году мы должны начать обучать наших студентов по этим учебникам. Эффект уже через 5–6 лет.

Третий проект - это программа «Туған жер».

Патриотизм начинается с любви к своей земле, к своему аулу, городу, региону, с любви к малой родине. Малая родина – это место, где ты родился и вырос, а порой и прожил всю жизнь.

Особое отношение к родной земле, ее культуре, обычаям, традициям – это важнейшая черта патриотизма.

Что означает на практике любовь к малой родине, что означает программа «Туған жер»?

Первое, как сказал Н. Назарбаев: необходимо организовать серьезную краеведческую работу в сфере образования, экологии и благоустройства, изучение региональной истории, восстановление культурно-исторических памятников и культурных объектов местного масштаба.

Например, лучшая форма патриотизма – это изучение истории родного края в средних школах.

Второе: это содействие бизнесменам, чиновникам, представителям интеллигенции и молодежи, которые, переехав в другие регионы страны, хотели бы поддержать свою малую родину.

Третье: мы должны найти разные формы поддержки и социального уважения, которые помогут малой родине, включая механизм спонсорской помощи. Здесь огромное поле для работы.

В рамках программы «Туған жер» мы можем быстро озеленить наши города, значительно помочь компьютеризации школ, поддержать региональные вузы, художественные фонды местных музеев и галерей и т. д.

Кратко говоря, программа «Туған жер» станет одним из настоящих оснований нашего общенационального патриотизма. От малой родины начинается любовь к большой родине – своей родной стране (к Казахстану).

В-четвертых, нам необходимо укрепить в сознании народа и другое – общенациональные святыни.

Следующий проект, который нам нужен: «Духовные святыни Казахстана», или, как говорят ученые, «Сакральная география Казахстана».

У каждого народа, у каждой цивилизации есть святыне места, которые носят общенациональный характер, которые известны каждому представителю этого народа.

Вопрос не в реставрации памятников, зданий, сооружений.

Вопрос в том, чтобы увязать в национальном сознании воедино комплекс памятников вокруг Улытау и мавзолея Кожа Ахмета Яссауи, древние памятники Тараза и захоронения Бекет-Ата, древние комплексы Восточного Казахстана и сакральные места Семиречья, и многие другие места. Все они образуют каркас нашей национальной идентичности.

Когда сегодня говорят о воздействии чуждых идеологических влияний, мы не должны забывать, что за ними стоят определенные ценности, определенные культурные символы других народов. А им может противостоять только собственная национальная символика.

Культурно-географический пояс святынь Казахстана – это и есть такая символическая защита и источник нашей гордости.

В-пятых, если мы хотим быть нацией со своим неповторимым местом на глобальной карте XXI века, то мы должны реализовать еще один проект – «Современная казахстанская культура в глобальном мире».

Речь идет о том, чтобы мир узнал нас не только по ресурсам нефти и крупным внешнеполитическим инициативам, но и по нашим культурным достижениям. Нужно, чтобы отечественная современная культура зазвучала на шести языках ООН: английском, русском, китайском, испанском, арабском, французском. Речь идет о продвижении книг, пьес, скульптур, картин, музыкальных произведений, научных открытий и т. д.

В-шестых, Президент предложил направить внимание общества на современность, на историю наших современников. Это можно реализовать в проекте «100 новых лиц Казахстана».

Это история 100 конкретных людей из разных регионов, разных возрастов и национальностей, которые добились успеха за эти стремительные годы.

Это должны быть конкретные истории конкретных людей, это облик современного Казахстана. Рядом с нами столько выдающихся современников, которых породила эпоха Независимости. Их рассказ о жизни убедительнее любой статистики. Мы должны сделать их героями, образцом для подражания, для трезвого и объективного взгляда на жизнь.

Задача проекта: показать обществу реальное лицо тех, кто своим умом, руками и талантом творит современный Казахстан.

Программа «Рухани жаңғыру» - всенародная программа. Указом Президента образована Национальная комиссия по её реализации.

Сегодня вся страна живет идеей духовной модернизации. Костанайцы не стали исключением и уже подключились к реализации планов. В каждом регионе созданы рабочие группы, разрабатываются проекты по всем направлениям программы на 2017-2022 годы.

В городе Костаная бизнесмены откликнулись и самостоятельно инициировали социальные проекты на 520 млн. тенге (покраска фасадов зданий на сумму 318,5 млн. тенге, установка памятника Шаншаку Жанибеку на сумму 125 млн. тенге, ТОО «АБЗ+» за свой счет отремонтировало улицу Уральскую на сумму 45 млн. тенге и установило кирпичную стену – ограждение мусульманского кладбища по ул. Абая на сумму 30 млн. тенге.). Уверены эти инициативы будут продолжены.

Всего предприятиями бизнеса оказана помощь городским школам и детским садам в приобретении оборудования, мебели на сумму 2 млн. 895 тысяч 800 тенге млн. тенге, есть примеры и учреждения персональной стипендии (в СШ №115 персональная стипендия «За школьные заслуги» учреждена её бывшими выпускниками депутатом Сената Бектургановым Сериком Чингизовичем и советником руководителя управления образования Бектургановой Риммой Чингизовной).

Городским маслихатом прорабатывается вопрос привлечения в регион меценатов, выходцев из Костаная.

Исполнительными органами большие и малые мероприятия будут реализовываться в рамках проекта «Рухани жаңғыру». Включиться в работу должны также и широкая общественность, все костанайцы.

Успешная экономическая и политическая модернизация возможны только в том случае, если мы сумеем изменить себя. «На новом разломе эпох у Казахстана есть уникальный шанс через обновление и новые идеи самим построить своё лучшее будущее», - говорит Елбасы. Теперь от каждого из нас зависит, как мы используем этот шанс и что оставим после себя как нация в мировом сообществе.